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Zadanie

Dla nastgpujacych formut zdaniowych:
o) (p=dl=llp- q)0(g- ~»
b (p- g)=[p1~4

1) Sprawdzi¢ metoda zerojedynkowa czy sa one tautologiami.

2) Jesli wybrane formuty nie sa tautologiami, wowczas dobra¢ z mowy codziennej takie
konkretne zdania prawdziwe lub falszywe, ze po ich podstawieniu za zmienne
zdaniowe p lub ¢ cato$¢ powstatego w ten sposob konkretnego zdania ztozonego:

a) przy jednym doborze podstawien za p lub ¢ bedzie prawdziwa,

b) aprzy drugim doborze podstawien za p lub g bedzie falszywa.

Rozwigzanie

Formuta a)

(p=al=llp- q)0(g- ~p)
Sprawdzamy formula metoda zerojedynkowa (tabelkowa).

_ ~ R i P

plg|pEa|pr-a g-~p |17 dltle- =) (p=qlzllp- q)0(g-~p
p

0[o] 1 T 1] 1 1 1

0[1] o0 T 1] 1 0 1

1[0] o 0 o] 1 0 1

1] 1 1 [0 o0 0 0

Formuta nie jest tautologia ani kontrtautologia.

Przyktadowe podstawienie weryfikujace: p=0,g =1
Niech p oznacza zdanie ,,pies jest ryba”, za§ g — zdanie ,kot jest ssakiem”. Wowczas

analizowana formuta odpowiada zdaniu:
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To, Ze pies jest rybq wtedy i tylko wtedy, gdy kot jest ssakiem jest prawdaq wtedy i tylko wtedy,

gdy prawdq jest jednoczesnie to, Ze jezeli pies jest rybq, to kot jest ssakiem oraz to, ze jezeli
kot jest ssakiem, to pies nie jest rybq.

Jest to zdanie prawdziwe, albowiem nie jest prawda, ze pies jest ryba wtedy i tylko wtedy,
gdy kot jest ssakiem, bo kot jest ssakiem a pies z tego powodu nie oddycha przeciez
skrzelami, natomiast prawa czg$¢ rownowaznos$ci jest prawdziwa, gdyz prawdziwe sa obie
implikacje: pierwsza na zasadzie ,,z falszu wynika wszystko” (pies jak wiadomo nie jest
ryba), druga natomiast ma prawdziwe oba zdania sktadowe (bo 1 kot jest ssakiem i pies ryba

nie jest).

Podstawienie falsyfikujace (jedyne mozliwe): p=1, g = 1:

Niech p oznacza zdanie ,kot jest ssakiem”, za§ ¢ — zdanie ,pies szczeka”. Wowczas
analizowana formuta odpowiada zdaniu:

To, ze kot jest ssakiem wtedy i tylko wtedy, gdy pies szczeka jest prawdq wtedy i tylko wtedy,
gdy prawdq jest jednoczesnie to, Ze jezeli kot jest ssakiem to pies szczeka oraz to, Ze jezeli
pies szczeka, to kot nie jest ssakiem.

Jest to zdanie falszywe — prawda jest lewa rownowazno$¢ — kot istotnie jest ssakiem a pies
szczeka, nie jest jednak prawdziwa druga implikacja koniunkcji: pies bowiem szczeka a mimo

to kot jednak jest ssakiem. Dlatego cata rownowazno$¢ jest falszywa.

Formuta b)
(P~ q)=[p0~q|
Sprawdzamy formul¢ metoda zerojedynkowa (tabelkowa).

p | q | P-a| ~ | PP~4 (P~ gq)=[p0 ~4]
0] 0 1 1 0 0
0 | 1 1 0 0 0
1|0 0 1 1 0
1] 1 1 0 0 0

Formuta jest kontrtautologia.
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Podstawienie weryfikujace nie jest mozliwe.

Przyktadowe podstawienie falsyfikujace: p =0, g = 1:

Niech p oznacza zdanie ,,Japonia jest republika”, za§ ¢ — zdanie ,,Holandia jest monarchia”.
Woéwecezas analizowana formuta odpowiada zdaniu:

To, ze jezeli Japonia jest republikq to Holandia jest monarchiq jest prawdaq wtedy i tylko
wtedy, gdy prawdq jest jednoczesnie to, ze Japonia jest republikq a Holandia nie jest

monarchiq.

Zdanie jest falszywe, albowiem pierwsza implikacja jest prawdziwa — z falszu (Japonia
w istocie jest monarchia — ostatnim na $wiecie cesarstwem) wynika bowiem wszystko, za$
koniunkcja po prawej stronie réwnowazno$ci jest falszywa — albowiem Japonia nie jest

republika a Holandia jest monarchia.
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